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l 'onorevole Di Trabia per dichiarare se 
sia sodisfatto. 

D I T R A B I A . Ringrazio l'onorevole sot-
tosegretario di S t a t o della sua risposta e 
prendo atto delle sue dichiarazioni; mi au-
guro che il nuovo sistema di bobina potrà 
migliorare il servizio telefonico tra Pa-
lermo e Roma e credo che molti miglio-
ramenti si potranno ottenere coll'appli-
cazione del microfono Angelini che ha 
dato buonissima prova. Se però tutt i que-
sti miglioramenti non corrispondessero alle 
esigenze del servizio, io credo che il Go-
verno dovrà presentare una modificazione 
al disegno di legge sul servizio telefonico 
allo scopo che le comunicazioni telefoniche 
possano essere assicurate poiché, bisogna 
pur dirlo, quando la legge fu fatta, non si 
pensò che a queste, distanze di mille e più 
chilometri le corrispondenze non potevano 
essere assicurate se non con un filo di tre 
millimetri. 

A Palermo accade questo fatto, che a 
chi domanda di avere l 'apparecchio per la 
corrispondenza interprovinciale sijrisponde 
dall'ufficio locale che non si possono con-
cedere le comunicazioni se non fino a Mes-
sina; comprenderà quindi l'onorevole sot-
tosegretario di S tato che di ciò noi non ci 
possiamo accontentare. È vero che si può 
corrispondere con Roma dalla cabina cen-
trale, ed io infatt i ho corrisposto con Pa-
lermo dal gabinetto del direttore generale 
del telefoni; ma ciò io lo debbo all 'alta cor-
tesia del sottosegretario di S ta to il quale 
ben comprende come le comunicazioni 
telefoniche debbano servire al pubblico. 
Per ora, per comunicare con Palermo, bi-
sogna essere amici "del sottosegretario di 
S ta to delle poste e dei telegrafi e bisogna 
che il sottosegretario di S tato sia persona 
così cortese come l'onorevole Di Bugnano. 

P R E S I D E N T E . Così è esaurita questa 
interrogazione. Segue ora l 'interrogazione 
dell'onorevole Abozzi al ministro dei la-
vori pubblici « per sapere quando intenda 
presentare il promesso disegno di legge per 

l a classificazione del porto di Torres nella 
prima categoria ». 

L'onorevole sottosegretario di Stato per 
i lavori pubblici ha facoltà di parlare. 

POZZI , sottosegretario di Stato per i 
lavori pubblici. Rispondo all'onorevole col-
lega Abozzi che nessuna pratica ulteriore 
occorre per far luogo alla presentazione del 
disegno di legge da lui desiderato; posso 
anche aggiungere che la relazione che pre-
cede ed illustra il disegno di legge è già 

Camera dei Deputati 
"•••" ; — 

— TORNATA DEL 1 4 DICEMBRE 1 9 0 5 

pronta e quindi il suo desiderio può rite-
j nersi senz'altro sodisfatto, 
i Mi preme soltanto di aggiungere una 
j spiegazione. L'onorevole Abozzi sa che il 

disegno di legge per classificare in prima 
categoria il porto di Torres è stato pro-
vocato da un voto formale della Camera dei 

. deputati la quale il 28 giugno 1903 votava 
il seguente ordine del giorno: « Inv i ta il Go-
verno a provvedere a che sia al più presto 
risoluta la questione del porto di Torres 
sia sotto il riguardo della sua classifica-
zione nella prima categoria, sia sotto il ri-
guardo delle maggiori assegnazioni di fondi 
per il complemento dei lavori di quel porto ». 

I n seguito all ' invito contenuto in que-
st'ordine del giorno, il Consiglio superiore 
dell'industria e del commercio, il Consiglio 
superiore della marina, il Consiglio supe 
riore dei lavori pubblici ed il Consiglio di 
S ta to hanno concordemente ritenuto e con-
cluso nel senso che da un lato è a ricono-
scersi che le condizioni presenti di quel porto 
non sono tali da poterlo classificare in 
prima categoria, che però, per le condizioni 
precise di quella località, per la necessità 
assoluta di dotarla di un porto di rifugio, 
quale si potrà ottenere mediante opportune 
opere, già studiate e progettate in ogni 
loro particolare, è opportuno e necessario 
che quel porto venga classificato e dichia-
rato di prima categoria. 

È in questo senso che il Ministero, adot-
tando il consiglio di questi corpi consul-
tivi, ha formulato di conformità il disegno 
di legge. Però vi è una distinzione da fare. 
Come porto di prima categoria, porto così 
detto di rifugio, al porto di Torres occor-
rono determinati lavori, quali, ripeto, sono 
stati studiati in ogni loro particolare e deb-
bono essere prontamente compiuti. Questi 
lavori, perchè .si t r a t t a appunto di un porto 
di prima categoria, vengono ad essere com-
piuti ad esclusiva spesa dello Stato. Ma 
questo porto (che è attualmente classificato 
in seconda categoria, seconda classe, seconda 
serie) per ciò cheriguardainvece le opererela-
tive al commercio, come le banchine, le grue 
ed altro, rimane nella stessei classe, cate-
goria e serie. Ciò significa che le opere le 
quali occorrono a quel porto, vanno te-
nute distinte. T u t t e le opere che sono 
necessarie per ridurre il porto di Torres 
a vero e proprio porto di rifugio di prima 
categoria e così le opere attinenti alla na-
vigazione sono a carico dello Stato, e per 
queste vi è il progetto, che porta una spesa 
di 800 mila lire. Tut te le altre opere di ca-
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